

济南市章丘区宁家埠街道：

有了小小“商量会”，街区环境换新貌

本报记者 张文敬 雷蕾 通讯员 索伟 李延飞

驻地环境代表了一个街道的对外形象。多年来，乱贴小广告、乱摆乱放等问题不断，虽然一直整治，但是总出现“前脚治理好，后脚又乱摆”的现象。如何既能改善环境，又能使街道提档升级？近日，济南市章丘区宁家埠街道“有事好商量”工作室召集网格员中心、城管办、志愿者等就如何提升驻地环境卫生的问题进行了商讨。

“商量工作室”是推进“商量”向基层延伸、与社会治理深度融合的重要举措。今年，济南市章丘区宁家埠街道在探索推进“有事好商量”平台建设方面动脑筋、想办法，将“有事好商量”协商议事平台与网格化社会治理精准对接，不断提升辖区治理能力和治理水平。

“群众的诉求在哪里，我们的协

商议事就开到哪里。”宁家埠街道政协委员联络室主任程涛远说，之前，街道驻地环境整治反弹较大，环境整治不能实现常态化，群众也不理解，今天把大家召集起来，就是为了了一起商量攻破驻地环境整治难点问题。

宁家埠街道社会治理综合服务中心主任张友海反映，潘王路来往车辆尤其是重型卡车较多，路边摆摊不仅是影响环境的问题，还存在着极大安全隐患。建议将摊点西移，避开潘王路，不仅便利还能保障老百姓安全。

网格员宁淑康提到，每天傍晚宁二路口有很多流动摊点，采买的村民也不少，容易造成交通拥堵。认为应该将临时市场移至路口北侧，规定下午摆摊的时段。

城管宁凡民则提出，城管办抽出专人负责驻地店铺和摊点的管理，增加执法巡查频次、拉长巡查时间，坚决纠正、制止不规范经营行为。

大家围绕驻地整治议题分别进行了交流发言，对如何进行环境卫生整治、如何规范经营秩序等方面提出许多积极有效的意见和建议，达成了以“网格+城管”运行机制撬动环境面貌大提升的共识。

经过协商，最终决定在潘王路西大桑树村设立便民市场一处，将宁二临时市场北移，确保群众方便、安全购物；同时定时定点定责、安全购物；同时定时定点定责，加强对违规经营、占道经营、乱倒垃圾等不文明行为的巡查管理，定期组织志愿者开展宣传教育，引导商铺、摊贩规范经营。

新型智慧城市建设亟须加强顶层设计

陈晓强

目前，建设新型智慧城市已经成为全社会的共识。全国100%的副省级以上城市，以及80%以上的地级城市和40%以上的县，已经明确提出正在建设新型智慧城市。

但随着各地探索实践的深入推进，新型智慧城市建设中暴露出越来越多的难题：一是缺少细致有力的建设标准。长期以来，我国在信息化建设方面的顶层设计严重滞后，虽然近年来在新型智慧城市建设方面也出台了一系列标准，但由于不够细致且难以落地，导致新型智慧城市建设中遇到了数据不互通、系统难兼容、安全隐患多的问题。一些部门投入大量人力物力建设的系统、产生的数据，不但没有成为资源，反而成了累赘。长此以往，未来随着新型智慧城市建设步伐的加快，小的“数据孤岛”会被逐步打破，但更大、更难打破的“数据孤岛”会继续出现，这将在一定程度上阻碍各类要素在全国统一大市场的自由流动，阻碍数字经济和数字社会的健康发展。

二是缺少上级部门的数据支

撑。2017年12月，国务院常务会议就加快推进政务信息系统整合共享进行了研究部署，明确要求国务院部门40个垂直系统向各级政务部门开放共享数据。3年多的时间过去了，效果并不很显著，至今仍有部分垂直系统的“数据烟囱”坚不可摧，甚至在市场监督、卫生健康等个别系统内部还存在为数不少的“数据烟囱”。这些垂直的“数据烟囱”使得上级部门掌握的数据无法全面向下级政务部门开放共享，增加了地方新型智慧城市建设的难度和成本。更为严重的是，旧的“数据烟囱”还没有连根拔掉，新的又立了起来。如医保系统和卫健系统分别推出了电子医疗凭证和电子健康卡，导致医保和医疗领域的大数据难以比对和挖掘。

三是缺少统筹协调机制。一方面，省级层面缺少对市县两级新型智慧城市建设的统筹。以智慧政务为例，市县两级各自开发应用系统，既浪费了资金，又增加了跨区域政务通办的难度。另一方面，同级之间难协同。在新型智慧城市建

设过程中，各地基本上都是“各吹各的号、各唱各的调”，政策不配套、行动不同步，难以产生联动效应。例如，不少新型智慧城市针对本地的危化品车辆实行了数字化监管，但对进入本辖区的外地危化品车辆则束手无策，难以实现有效监管。

为此建议：一、进一步完善新型智慧城市标准。应将现有新型智慧城市建设标准进一步丰富和完善，重点在云、系统、数据、安全等方面制定具体的建设规范或衔接机制，以实现新型智慧城市“车同轨、书同文、行同伦”。同时，还应鼓励各地大胆创新，防止新型智慧城市建设标准管得过死、控得过严。尽快把新型智慧城市建设标准方面的立法工作提上议事日程，使新型智慧城市走上法治化轨道。

二、成立国家层面的政务数据资源管理部门。目前，超过19个省份成立了政务数据资源管理部门，这对打破数据壁垒、建设新型智慧城市起到了积极的促进作用。建议整合国务院电子政务办公室和国家信息中心职能，成立隶属于国务院

的政务数据资源管理局。国家政务数据资源管理局负责统筹国家各部委信息化建设，建设全国统一的政务大数据平台，指导各地新型智慧城市建设。

三、建立政务数据及时返还机制。上级部门将下级部门的数据“据为己有”，不但阻碍了新型智慧城市建设的深入推进。坚持“应返尽返还”的原则，督促上级部门把掌握的数据尽快返还“原产地”，把沉淀的政务数据资源利用好，以更好支持市县两级新型智慧城市建设。同时，加快推进垂直系统的数据融合，以实现更广领域的大数据应用。

四、建立新型智慧城市协同联动机制。加强新型智慧城市建设的省级统筹，重点在综治、公安、应急、公共卫生、政务服务等领域实现协同。推动新型智慧城市实现重点领域数字化的纵向贯通、横向融通，提高区域之间风险防范预警能力、应急处突能力和政务服务能力。

（作者系山东省德州市政协副主席、民进德州市委主委）

完善近岸海域空间环境治理**维护海洋生态安全**

张传东 本报记者 吕东浩

改革开放以来，我国海洋生产总值由1978年的60多亿元增加至2018年的近8.3万亿元，占国内生产总值比重的9.3%，对国民经济增长的贡献率为9.4%。但围海晒盐、农业围垦、围海养殖和填海造地等开发利用方式，在带来巨大经济收益的同时，也造成了海岸侵蚀、港湾淤积和水质下降等现象，特别是目前大陆原生自然岸线占比已不足30%，严重威胁我国海域资源可持续利用与海洋生态安全。

对此，大连九三社社员、国家海洋环境监测中心海洋综合治理研究院院长于永海撰写了《关于进一步完善我国近岸海域空间环境综合治理的建议》，并被转化为全国政协十三届四次议政党派提案。

于永海认为，近年来我国开展近岸海域空间环境综合治理，取得较大成效，但仍仍然存在一些问题，主要包括：

“分散化”“碎片化”的近岸海域空间环境整治修复模式已不适应国家社会经济发展和生态文明建设的需求，海洋综合治理的总体战略与重点任务需要“全国一盘棋”统筹规划空间布局和时序安排，以提升区域性综合治理效果。

国家和地方的海洋综合治理管理与运行监管未能有效衔接规划、立项、实施、效果评估和验收等各个环节，有的项目需要对整治修复内容、位置、考核指标及经费等进行较大调整，导致项目执行效率低下。

整治修复项目存在“头疼医头，脚痛医脚”现象，对海湾、河口、流域等自然地理与生态系统特征，长期的生态环境监测数据，

资源与生态环境受损机理的深度分析与评估以及陆海统筹协同治理等综合因素考虑不充分，治标不治本，整治修复效果的综合性与整体性、稳定性与持续性不足。

海洋综合治理具有类型多样、生态治理周期长、技术难度高等特点，目前“重景观、轻生态”的治理理念和技术体系不仅无法从根本上解决问题，还会给海洋生态环境带来次生损伤。

“尽快建立长期稳定、科学高效的近岸海域综合治理运行机制和国家海洋环境实时在线监测系统。”于永海建议国家建立从项目规划、申报、筛选、实施监管到后评估系统的项目运行与管理机制，建立专家智库提供智力支持。地方管理部门对本地区生态环境受损、资源开发利用效率低下问题进行全面评估，建立近岸海域综合治理项目库，切实加大资金投入力度，加强项目监督管理。

于永海提出，应坚持陆海统筹综合治理，协调各部门构建“区域—流域—海域”的污染防治和各部门共同参与的统筹统管机制，集中专门力量进行有针对性的精准化管理与综合治理。对于重点海湾、河口等相对独立的生态地理单元，可以尝试出台区域性的海洋保护办法，从法律层面做好生态环境陆海统筹。

此外，于永海还主张加强海洋生态环境整治修复相关领域的科技攻关与关键技术研发，形成不同整治修复方向的技术标准和生态化方案设计体系，指导、规范整治修复规划及设计工作。

加强中学历史教育 推动全社会学史明理

本报记者 凌云 通讯员 陈涛

加强党史学习教育是全社会都需要参与的大事。近日，全国政协委员、民进重庆市委主委陈贵云和民进会员、重庆市第十一中学教师谭艳红提交社情民意信息反映：要扭转当下中小学历史教学弱化局面，推动全社会学史明理、增信、崇德、力行。

谭艳红说，目前，中小学的历史教学存在不断弱化的趋势，除了选考历史的学生外，这一学科仍然被视为“副科”，得不到应有重视。“实行新高考后，一些地方高中的历史课时安排进一步减少，导致中学历史教学的思想教育功能弱化。”身为高三年级德育组长，谭艳红说，这就导致中学历史教学基本以完成应试要求为主，课堂无法充分展开，只能框架式、囫圇吞枣式教学，“垂训鉴戒”“资治教化”

“明道经世”的社会功能发挥不充分，在推动教化民俗、维护社会秩序、增进道路和信念共识能等方面的作用不能最大化。

为此，陈贵云和谭艳红提出建议，通过完善高考录取和选考方案、完善教材编写、加大教师培养培训力度等，加强中学阶段的历史教育，提高历史学科地位，守住反击历史虚无主义的重要战场主要阵地。恢复并增强中小学历史教学的思想教育功能。适当增加高中阶段的历史课时，给予合理展开的时间，让历史课堂可以通过“官叙事”与“纂改历史”的对比等手段，揭露虚无主义阴谋，帮助学生掌握正确的历史知识、形成正确的历史概念，最终实现普及党史知识，推动全社会学史明理、增信、崇德、力行的目的。

未雨绸缪完善应急物流体系

本报记者 路强

“新冠肺炎疫情的暴发，暴露出我国应急物资储备、医药和冷链物流、航空物流能力不足等短板。”陕西省政协委员、省食品药品监督检验研究院院长刘海静建议，加快建立储备充足、反应迅速、抗冲击能力强的应急物流体系。

刘海静介绍说，应急物流是在突发情况下，以超常规手段、第一时间进行物资保障的特殊物流活动。目前我国多数地区存在非常态物流、轻应急物流的现象。航空货运具有时效性最强的特点，在应急处理突发事件、抢险救灾等方面具有重要作用，但当前我国航空货运公司规模普遍偏小。

刘海静建议，加强信息收集整理、提高应急物资供需匹配度，提升应急物资分发专业化水平，加强运输绿色通道建设，

提高运输、分发衔接效率。完善应急物流网络，做好人力资源储备，补齐航空物流、医药物流、冷链物流等短板。合理布局应急物流中心，充分发挥铁路、公路、航空、水路、仓储配送等的比较优势，构建立体、综合、现代的应急物流网络；支持航空公司扩大货运机队规模，布局好航空物流枢纽与货运机场体系；形成网络健全、配送及时的医药物流服务体系。同时要完善应急物资保障体制与法律法规，在体制机制、指挥流程、协同机制、职责分工上有法可依；加强应急物资保障大数据平台建设和储备体系建设；合理安排储备规模及结构。在特殊紧急情况下，政府也可通过紧急授权物流企业进行救灾活动，达到高效的应急物资配送和分发。

推广秸秆有序限烧

推进东北地区禁烧工作

蔡诗欣

东北是我国玉米主产区，播种面积占全国30%，每年秸秆产生量超过2亿吨。近年来，出于环保压力，东北地区严控秸秆焚烧，推广秸秆综合利用，但由于相关产业发展迟缓，需求量小，仍然有大量秸秆得不到有效利用，焚烧仍然是最为简单、低成本的处理方式。每年各级政府为秸秆禁烧工作投入大量人力、物力，但群众仍然会在早晨、傍晚等督查不严格的时候偷烧，使禁烧工作推进不理想。

近年来，吉林逐步实行分区域、分时段限烧政策，网格化柔性管控秸秆焚烧工作，2019年共划定秸秆禁烧区网格67.6万个，限烧区网格27.2万个。在10月1日至11月30日，吉林省优良天数比例平均为96.7%，无重度及以上污染天气；细颗粒物、可吸入颗粒物同比分别下降6.9%、5.4%，事实证明限烧将秸秆焚烧纳入有效

管控，能更好地平衡环境保护与秸秆处置实际需要。

为此建议：在辽、黑两省逐步推行秸秆限烧政策。一是做好总量控制，综合考虑当地秸秆产量、实际有效处理量，逐级规定焚烧限额。二是划定网格，严守红线，综合考虑当地污染承受能力与地区秸秆产量差异，科学划分限烧、禁烧区，并根据天气状况进行实时调整。

做好限烧政策落实工作。乡镇一级做好区域划定与信息公布，与村护林防火队员密切配合限烧工作，保证安全、定量焚烧秸秆。

以经济杠杆调剂秸秆焚烧量。尝试在市、区一级层面实现秸秆焚烧量交易，秸秆焚烧需求量大地区可向需求小的地区寻求交易。秸秆焚烧总量实行退坡制度，逐年减少焚烧总量。

（作者单位：民建辽宁省丹东市委）

乡村振兴勿忘乡村小规模学校振兴

李磊

在今年的全国两会期间，乡村振兴再次成为热门话题。乡村学校作为乡村文化的中心，在提高农民及子女教育水平、提高农村人口素质上发挥着举足轻重的作用。然而，随着城镇化的推进，农村学校尤其是小规模学校的教育质量不容乐观，已经成为影响乡村振兴的瓶颈，需要尽快化解。

近年来，国家实施了“国家贫困地区义务教育工程”、“农村中小学危房改造工程”、“农暖工程”，加大了对农村学校的投入，大力改善办学条件，但是一些学校特别是教学点的办学条件仍然落后，主要表现在计算机设施、音体美器材、专业化教室等方面严重滞后，并且当学校设备老化

时，上级部门在决定是否更新设备时会考虑到今后学校撤并带来的投入风险，往往导致学校很难更新办学条件。

由于农村小规模学校特别是一些教学点是非独立核算单位，往往附属乡镇中心小学或联校，而当地县教育局部门拨付教育经费是直接拨付到乡镇中心小学或者联校，由乡镇中心小学或联校向小规模学校分配，在这个过程中小规模学校的办学经费很可能受中心小学或联校的截留，导致小规模学校办学经费捉襟见肘。

农村小规模学校的教师年龄结构严重不合理。以笔者所调研的山东省某县为例，全县小规模学校教师中，年

龄在50岁以上占45.6%，其中45—50岁占54.32%。教师队伍老龄化严重。另外，这些教师的学历水平也让人担忧，拥有高中或中专学历占76.4%，取得大专学历的占12.9%，本科学历仅占10.7%。教师年龄老化、学历偏低，教学能力不足，工作积极性不高，严重影响了小规模学校的教育质量。

为有效发挥农村小规模学校在乡村振兴中的积极作用，保障农村儿童受教育的权益，在对小规模学校的振兴上，建议从以下几点着手：

首先，明确标准，保障小规模学校合法权益。在小规模学校保障上，要加大教育投入，并建立向小规模学校倾斜的投入机制，使学校功能室，运

动场地、教学器材等标准与城区学校看齐。另外，建立动态经费监测机制，确保小规模学校经费不被挤占。

其次，加大农村小规模学校教师补充的力度，在岗位津贴、职称评定等方面进一步倾斜，吸引年轻优秀教师到小规模学校任教；重视本土性教师补充和培养，由于本土性教师在农村、长在农村，对农村具有较强的情感认同和反哺情怀，他们更有可能留在农村任教；还要加大小规模学校教师培训力度，提高其综合素质。

第三，农村小规模学校的扶贫不仅需要关注学校的硬件设施建设，还要基于小规模学校的优势改善发展环境。一方面，政府应当鼓励小规模学校利用乡村资源开发校本课程，并给予学校办学经费等方面的支持，积极发挥乡村学校在乡村振兴中的作用；另一方面，政府可以牵线搭桥让农村小规模学校与城市学校结成联盟，实现优势互补，共同发展。

（作者系山东省东阿县政协委员）

北京首趟红色旅游 专列启程

近日，2021年北京首趟红色旅游专列（北京—玉屏）从北京站始发，这是中国铁路北京局积极响应在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，满足人民群众出行出游和休闲度假需求推出的重要服务举措。行程安排了红军长征渡赤水之地丙安古镇、遵义会议会址、重庆白公馆等红色旅游景点。

本报记者 齐波 摄

